

俄罗斯世界杯倏忽即至,北京时间今晚11时,四年一度的盛夏狂欢将在莫斯科的卢日尼基球场拉开帷幕,这场全世界球迷一起坐等的饕餮盛宴将会出现哪些新标杆球队?又将呈现怎样的精彩瞬间?

寻找世界足坛新标杆

世界杯的高峰期与过渡期

足球史上曾有过三次“足球革命”,除了上世纪三十年代英格兰阿森纳俱乐部主帅查普曼发明的WM阵型的“第一次足球革命”之外,后两次“足球革命”都发生在世界杯上,分别是1954年世界杯匈牙利以325的进攻阵型打破保守的WM阵型对足坛的垄断,以及1974年世界杯荷兰首创的全攻全守的打法。

此后,还有两届世界杯对

足球运动的发展起到引领作用。1982年世界杯,不被看好的意大利以防守反击的战术一举夺冠,使得此偏于保守的打法成为潮流,就连阿根廷和巴西这种攻势足球的标杆也纷纷效仿,并以此打法先后在1986和1990年世界杯夺冠。此后,世界足球的潮流又开始从偏向防守逐渐转向偏向进攻,让攻势足球重新占据统治地位的是2010年南非世界杯,西班牙凭

借其积极的高位逼抢和超强的集体控球为特征的以攻为守的打法横扫群雄夺冠,也使得这种打法成为当今世界足坛的潮流。

可见,在过往的20届世界杯中,只有少数几届处于高峰期,其余多数是两个高峰之间的过渡期。

标杆球队都有三个共同点

世界杯出现高峰期赛前是有迹可循的,因为当时表现最佳的标杆球队通常具备以下三个共同点:一是涌现出天才球员的群体;二是球队已有了彪炳的战绩;三是由一位顶级名帅统领。

1954年匈牙利涌现出普斯卡什、柯奇士、希代古堤、齐伯尔等天才,曾做客以6比3狂扫英格兰,在世界杯前就已众望所归,其主教练是勇于创新的西贝斯。

1974年的荷兰涌现出克鲁伊夫、内斯肯斯、克洛尔等大牌为代表的“阿贾克斯王朝”,其中阿贾克斯俱乐部此前三夺欧冠冠军,所以荷兰在出征1974年

世界杯前就是头号夺冠热门,其主教练是首创全攻全守打法的米歇尔斯。

西班牙参加2010年世界杯之前正值巴塞罗那的高峰期,中场“双核”哈维和伊涅斯塔及队中多人就出自该队,他们两年前就已在欧洲杯称王,其主教练是名帅博斯克。

1982年的意大利其实也具备以上三个特点,只是较为隐性。首先该队的主力阵容有6人来自尤文图斯,而该队此前两季杀入联盟杯和优胜者杯决赛,其中一次登顶,像詹蒂莱、卡布里尼、希雷亚都是当时顶尖的后卫,只是因为后卫名气不如进攻

球员大,容易被忽视。前锋罗西已经在1978年世界杯射入5球,夺得银靴奖,帮助意大利闯入四强,但因他刚刚结束禁赛,因而也被忽视。加上该队还有老谋深算的主教练贝阿尔佐特,意大利同样凑齐了成为标杆队必备的三个共同点。

本届比赛会诞生新标杆队吗?

如果以标杆队的三个必备共同点作为尺子来衡量本届世界杯的参赛队,会发现没有一队三点皆备。法国、比利时和英格兰都人才辈出,但缺乏彪炳的战绩难以树立信心,这三队主帅德尚、马丁内斯和索斯盖特还需用成绩证明自己。

德国是卫冕冠军,阵容也保持稳定,主教练勒夫及其教练班子也有上届世界杯夺冠的经历,但德国缺乏顶尖级别的新人,缺乏创新。

西班牙上届世界杯小组未出线,原因是更新换代青黄不接,如今换代已接近完成,但其实力比之8年前的巅峰期仍略显不足。

阿根廷几乎是上届夺得亚军的原班人马,并没有太亮眼的新星,况且近几届世界杯的表现都是高开低走,表现始终低于球迷的预期。

巴西已经走出上届世界杯惨败于德国的阴影,本届世界杯预选赛和热身赛也一路高歌猛进,但

就水平而言,与1998年、2002年该队高峰期相比,还是略为逊色。由于历届世界杯的主角都是传统豪门强队,因此这些队如果无法创新打法风格,那么指望本届世界杯的打法突变就不现实了,因而俄罗斯世界杯只能是足球发展过程中发生渐变的过渡期。

强力前锋罕见扎堆闹禁区

不过处于过渡期的世界杯同样精彩纷呈,因为这项赛事从未让人失望过,只是其在足球史上的指向作用不及高峰期那几届世界杯明显罢了。

本届世界杯有一个过往几届没有的新特点——天才前锋线球员大量涌现,而且出现了扎堆的趋势。像阿根廷,西甲金靴梅西、英超铜靴阿圭罗和伊瓜因等人在依旧保持强势之时,以22个进球成为意甲铜靴的迪巴拉又开始冒尖;像葡萄牙,除了有C罗这位西甲铜靴之外,锋线新星安德烈也是“小荷才露尖尖角”。

英格兰的锋线由凯恩领衔,他是能比肩希勒的又一架英格兰的“射门机器”,更可怕的是他身旁还有瓦尔迪、斯特林这两位高产射手;巴西则有内马尔、热苏斯和菲尔米诺;乌拉圭也有法甲金靴卡瓦尼、西甲铜靴苏亚雷斯;法国的锋线更是强得吓人,格列兹曼无疑是头号射手,托万是法甲银靴、射入22球,费基尔射入18球是法甲铜靴,再加上突破能力超强的登贝莱,这也是为何马夏尔、拉卡泽特这样一流射手都无缘法国队的原因。

迭戈·科斯塔虽然本赛季因上场少、

进球不算多,但他在门前的对抗能力和得分能力无疑是顶尖的,加上阿斯帕斯、伊斯科这样的攻击手,西班牙的锋线依然彪悍;卢卡库的情况与迭戈·拉斯塔有些类似,本赛季英超仅射入16球,可是他背后有德布劳内、阿扎尔这样的传球大师、中场天才,比利时的锋线依旧犀利。

让人感到意外的反倒是德国未能涌现出特别出彩的新锐前锋,仍由老将穆勒和戈麦斯担纲,这已经成为卫冕冠军最大的短板。

本届世界杯的天才前锋不仅扎堆出现在豪门强队,而且也在二三流球队涌现,

如德甲金靴莱万多夫斯基效力波兰、英超金靴萨拉赫效力埃及、伊朗阵中竟有荷兰金靴贾汉巴赫什,韩国也有射入12个英超进球的热刺主力前锋孙兴慜。

可以预见,这么多天才的锋线杀手大闹禁区,肯定将是本届世界杯最为激越嘹亮的华彩乐章,这样的世界杯能不精彩纷呈吗?他们将为本届世界杯带来怎样的变化的确值得期待。

结合各队分组走线的情况看,德国、法国、巴西、西班牙闯入四强的希望最大,至于谁能称王,除了看临场发挥外,恐怕还要比一比谁的运气更好了。

